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Doc. MUDr. Jaroslav 
Skála, CSc. 
- 85. naro:z:eniny 

Petr Popov 

Motto: .Alkohologie je moje profese, psy
choterapie moje hobby.· 

Jaroslav Skála se narodil 25. května 
1916. Zvláštní symboliku lze spatrovat ve sku
tečnosti, že tento zakladatel české alkahalo
gie se narodil ve městě piva - v Plzni. Možná 
to ie jedním z důvodů, proč se o Skálovi lze
jména mezi jeho pacienty) tradovalo , že měl 
sám prob lémy s alkoholem. Představa mladé
ho muže, holdujícrho nezrízeně plzeňskému byla 
patrně pro řadu lidí stejně přitažlivou fantazií, 
jako pro jiné představa přísného askety, kate· 
goricky odmítajlcrho a odsuzuiícrho všechny ra
dosti života . Osobně isem přesvědčen, že Ja
roslava Skálu je možno objektivně hodnotil jako 
člověka vášnivého, nadměrná konzumace al
koholu, o ni jiných návykových látek však mezi 
Ieho vášně nepatří. Některé z jeho opravdo 
vých vášní měly patrně u něi v průběhu života 
až charakter abúzu I např. práce, cestován í 
a sport • zejména běhání}, nikdy však nedo
sáhly stupně závislosti. Naopak - v přenese· 
ném významu • lze říci, že to, oč Iv případě 
alkoholu) marně usilova ly celé generace jeho 
pacientů, se Jaroslavovi Iv případě jeho .váš· 
n() podařilo: učinil z nich .zdrav í prospěšné 
návyky" a naučil se úspěšně jejich .kontrolo
vanému užíván(. 

Co bylo u něj zdrojem těchto ,návyků"? Bez
pochyby výz namnou roli hrály .fakto ry gene· 
tické". Jak sám uvádí, byly to .geny, o které 
pečoval a nešlapal po nich· • schopnost, vytr
valost a trpělivost jeho předků, projevuifcí se 
u něj obdi vuhodnou prac ovitostí v průběhu pra· 
fesionólní kar iéry. Jistě k nim lze počítat fyzic
kou zdat nost a pohybové nadání, které od mlá-

dí rozvíjel. Sport se ta k rovněž · celoživotně • 
stal jedním z ieho hlavních I.vášnivých") nóvy· 
ků. Konečně i počátky jeho ,vášnivé " zá liby 
v cestování a poznávání nových kraiin lze vy
stopovat v dětství. Ve 20 . letech se totiž • díky 
zaměstnání jeho otce • často stěhovali. V roce 
1925 dokonce až do Jugoslávie , kde otec 
pracova l tři roky ioko vrchní inženýr v žele
zárnách blízko Sora ievo . Později se stol ex· 
pertem Škodovky o pobýval často mimo re
publiku. Také Jaroslav Skálo (již jako vedou· 
cf lékař protiolkoholnlho oddělen~ často no dlou· 
hé týdny Apolinář opouštěl o cestoval. Bě
hem svého života navštívil téměr čtyli desítky 
zemí. 

Kombinace výše zmíněných dispozic se nej· 
dříve projevilo v oblasti sportovn í. Ve dvanóc· 
ti letech, ioko sekundán reálného gymnázia, 
vstoupil Skálo do tělocvičné jednoty Sokol. 
Sokolu zůstal věrný celoživotně. V šestnácti 
letech cvičil no Strohově no všesokolském 
sletu, počína je rokem 193 2 se zúčastnil 
Ido roku 19 4 8 aktivně) všech sletů a sparta
kiád. Byl rovněž zak ladate lem TJ Sokol Ap o~ 
li nář. V mládí se aktivně věnoval různým spor· 

JUBllEUM 

tovním odvětvím, nejvíce lehké atlet ice a cyk
listice, s ka marád y I sám pro jel no kole velký 
kus Evropy. 

Po maturitě no gymnáziu v roce 1935 za· 
čol studovat lékařskou fakultu v Praze. Sau· 
časně se pl ihlásil také ke studiu no Institutu 
tělesné výchovy a sportu, který úspěšně ab
solvoval v roce 19 39 . V tomtéž roce· po oku
pac i republi ky - nacisté uzavle li české vysoké 
školy. Skálo tok nejprve nastoup il jako profe
sor tělocviku na reálce v Plzni, lékařskou fa · 
kultu dokončil po osvobození republiky. Pro
moval v roce 1 9 46, poté se ucházel o místo 
na interní klinice pro fesora Hynka . Vzhledem 
k tomu, že se Skála v průběhu studií oženi l 
s kolegyní medičkou Emilkou a měli v té době 
již dvě děti, považoval jei pan profesor za ne· 
pe rspektivního. Měl totiž zó lem o někoho, kdo 
by byl ochoten trávit no klinice čas ad rána 
do večera. Profesor Hynek netušil, že odmítá 
pfijmout lékaře, který v budoucnu bude trávit 
na praco višti celé dny a noci. Poté, co !'eměl 
volné místo oni p rofesor Król v novém Usta vu 
tělovýchovného lékařství, šel se Skála zeptat 
na pražskou psychia tri ckou kliniku profeso ra 
Myslivečka . K psychiatri i měl vztah díky vyn i· 
kajícím přednáškám, které slyšel během války. 

Sl:ófo • Popov 

Vzhledem k tomu, že psychiatr ie tehdy nepat
f ilo mezi nejvyhledávanější obory, byl přijat 
a stal se posléze lékařem s nejdelš ím ne· 
pfolržilým působením na praž ské psychial · 
rické klinice v poválečném období. Od nó · 
stupu no kliniku v srpnu roku 1946 , včetně 
dalšího působení na protialko holním oddě-

lenf kliniky • v Apolináři • až do odchodu 
do důchodu v roce 1982 tak zde byl činný 
36 let. 

Krátce po nástupu na psychiatr ickou kliniku 
v srpnu 1946 došlo k událost i, která měla roz · 
hodulfcí význam pro da lší vývoi Skálovy pro· 
lesioná lní drá hy. Profesor Horejš(, který Skálu 
pozval v červnu 1945 na va lnou hromadu 
Československého abst inent ního svaz u, mu 
nab ídl, aby se zúčastni l první poválečné kon· 
ference o a lkoholizmu, která se měla konat 
v září téhož roku v Bruselu. Rozhodla zejména 
skutečnost, že Skála uměl kromě němčiny dob
ře franco uzsky. No konfe renci byl nejmladším 
z více než stovky účastníků. Z referátů zahra· 
ničních kolegů dospěl k závěru, že a lkoho
lizmus působí probl émy celosvětově o že by 
to mohla být i pro něj jako budoucího psychi
at ra zajímavá oblost pro fesioná lního záj mu. 

Po návratu z konference proto začal v kli
nické knihovně hledat novinky v odborné lita· 
ratuře, týka lfcí se prob lematiky a lkoholizmu. 
Záhy naraz il na informace o společenství Ano· 
nymnfch Alkoholiků, kteří od roku 1935 vyví· 
jeli č innost v USA. S kolegy z psychia tr ické 
kliniky rovněž začal diskutovat o možnosti apli
kace nových metod léčby alkoholizmu. Výsled
kem iejich d iskusí by lo krátce na to Iv roce 
19 4 7) zahájení overzívnf léčby emetlnem !pro-
slulé .blinkočky"}. Prvním pacientem, který tyto 
.bli nkačky"absolvova l a následně úspěšně 
abst inoval, byl pan Stanislav Kotulán. Stal se 
tak é prvním předsedou socioterapeutického 
klubu, který Skála založi l 5 . února 19 48 pro 
pac ienty a absolventy odvykací léčby. Klub lid í, 
usilujících o stříz livost !KLUSI byl inspirován for· 
mou svépomoci a myšlenkami amer ických Ano· 
nymních Alkoholiků IAA I, zeiména usilováním 
o strfzlivost. 

(Bohužel jen za několik dni nato, 25 . února 
J 9 48 , zvítězila v naši zemi komunistická ideo· 
legie, pro kterou byly nepf /p ustné spirit uální 
prvky, obsažené v programu • I 2/i kroků" AA. 
V praxi lo znamenalo nemožnost oliciáln(, ote· 
vfené činnosti AA v Československu až do sa
metové revoluce v roce 1989. V prosinci 198 9 
se sešlo v Apolináři prvnl malá skupinka /;dr, 
kteř/ u nás zahájili činnost AA.} 
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Založen( Kl USu, jehož členové se schózeli 
jednou týdně v Ústavu nórodního zdraví v Pra
ze na Vinohradech, tok pfedchózelo vlastní· 
mu založení pratialkoholního oddělení .U Apo
linóře". K této historické udólosti došlo 1 O. zófí 
1948, kdy do budovy, sousedící s kostelem sv. 
Apolinóře, přišel doktor Jaroslav Skóla spolu 
s několika pacienty - alkoholiky z psychiatric
ké kliniky. Pacienti si pfinesli postele a Skólovi 
psací stůl aby mohl začít ordinovat (první den 
na zahradě}. Tak to nenópadně, v několika 
mólo místnostech, zohólilo činnost protialko
holní oddělení, které se nósledně stalo cent
rem vzniku o vývoje celého nového oboru me
dicíny u nós. 

(Rozšifovónf prostor nového oddělen/ probr
ha/o pozvolna a bylo svým způsobem - zejména 
s ohledem no charakter činnosti oddělen/ - po
někud pikantnl. Dalš! mlstnostl, ve kterých byly 
nós/edně zfizovóny dalšl pokoje pacientů o pra
covny totiž zlskóval Skálo .výměnou za drogu·. 
Konkrétně se jednalo o kávu ze zahraniční po
travinové pomoci - UNRA. Vždy za /eden kilo
gram kávy z/skal Skólo ;ednu mlstnost od spróvce 
budovy./ 

V následujících letech Skóla se spolupracov
niky postupně vypracoval komplexní léčebný 
program, režim a systém doléčování, který se 
stal vzorem pro další nově vznikající oddělení 
pro léčbu zóvislostí na návykových látkách 
u nás i v zahraničí. Některé prvky programu 
byly zcela unikátní. Tak nopfíldad v roce 1951 
inicioval Skóla zlízen( protialkoholní záchytné 
stanice, která v podobě zdravotnické institu
ce byla prvním za7ízen(m svého druhu 
na světě. Po vzoru pražské záchytky pak vzni
kala podobná zařízení u nás I v zahraničí. Svoje 
akti vity v oblasti prevence a léčby závislostí 
na alkoholu neomezil Skála jen na Apolinář. 
Bez nadsázky lej lze považovat za zaklada
tele alkohologie v naší zemi. Spolu s dalšími 
(Rubeš, Urban, oj.I postupně rozšifovol oblast 
odborného zkoumání, prevence a léčby zá
vislostí. Zcela ve shodě se zahraničními odbor
nými trendy druhé poloviny dvacótého o za
čátku 21. století tak stóh u zrodu moderní adik
tologie - oboru, který se zabývá výzkumem, 
prevencí o léčbou závislostí no psychooktiv-

ních látkóch o jiných zdraví škodlivých nóvyků 
a který, kromě pevného zakotvení medicínské
ho vytváří pfedpoklady pro potřebné přesa
hy. Skála založil a v letech 1956-1981 vedl 
Sekci pro olózky alkoholismu o líných toxiko
manií. v roce 1993 spoluzakládá Společnost 
pro návykové nemoci v rámci České lékafské 
společnosti J. E, Purkyně. 

Výčet odborných adiktologických aktivit do
centa Skály by byl velmi rozsáhlý, mj. je auto
rem více než 1 40 vědeckých prací domácích 
i zahraničních, včetně tf( monografií. 

Zásadní je rovněž Skálovo činnost v oblasti 
psychoterapie. Sám označuje olkohologii 
za svoji profesi a psychoterapii za svoje hob
by, ale během jeho činnosti v Apolináfi se 
psychoterapie stávala stále významnější o po· 
sléze elementární složkou terapeut ické ho 
programu. Pro Skálův vlastní psychoterapeu
tick ý vývol byla významná účast no psycho
terapeutických týdnech v Lindo u, kde byl cel
kem patnáctkrát. Spolu s Jaroslavem Rubešem 
o Eduardem Urbanem založil SUR - dynamic
ky zaměřený a skupinově i komunitně pojatý 
vzdělávací model v psychoterapii. V letech 
1968- 1997 zakládá, či spoluzakládá celkem 
20 sebezkušenostních výcvikových komunit 
(pfedstavuje to 50 skupin s více než 500 frek
ventanty za účasti 50 párových ter opeuM). 
Od roku 1953 pracoval v psychoterapeutic
ké sekci Psychiatrické společnosti, lejíní vede: 
ním byl pověřen v roce 198 2. Podrtel se no vy
tvoření samostatné Společnosti pro psychote
rapii o rodinnou terapii a vedl ji do roku 199 4, 
Zkušenosti z desetileté činnosti Pražské psy
choterapeutické fakulty hodlá spolu se svými 
kolegy využít při založení Školy pro psychoso
ciální studia. V období života, kdy nejaktivnější 
senioři studulí univerzity třetího věku, tok Ská' 
lo aktivně vysokoškolské curriculum tvoří. 
Napadne -li čtenáfe nad tímto - velmi zestruč
něným - přehledem profesionálních aktivit Ja
roslava Skály otázko Jak lo vše mohl zvlád
nout o pfitom nevyhořel, nabízím odpověá, 
která je současně I mým přáním k jeho jubileu. 
Je lo opolináfské heslo, určené pacientům, kte
rým se Skálo sám řídil. Takže - i nadále - Jaro
slave: .Ber a dávej!" 

PSYCHOTERAPIE, LtčBA. POMOC. METODY 

PSYCHOTERAPIE: 
LÉČBA, POMOC, METODY 

Má ka:ždá rodina iiný 
iazyk? 
Chvóla & Trapkovó 

Během dvacátého století se dramatic
ky proměnil poměr mezi silami moci v rodinách. 
V dlouhodobé perspektivě při práci s rodina
mi v tronsgeneročním modelu můžeme pozo
rovat řadu klinických příkladů těchto prabíha
jících změn. Ačkoli lze tyto změny ilustroval 
na mnoho různých úrovních a v rozličných způ
sobech pohledu no společnost, při práci s ro
dinami si všímáme pfedevším proměn fenomé
nů v mužském o ženském jazyce a jejich vlivu 
no separační procesy . Vychózíme z klinické 
práce s početnou skupinou rodin s poruchami 
pfíjmu potravy, ale i s mnoho dalšími psycho
somatickými symptomy, u kterých bývá sepa
rační proces často komplikován nebo se do 
konce zastovule, 

Od původní polarizace dvou mocenských 
rodičovských strategií, totiž láskyplné akcep 
tace no jedné a vyžadován( fádu no druhé 
straně, došlo podle našeho pozoro vá ní k jejich 
rozptýlení o zmatení mezi matkou o otcem. 
Vzniká tak nejasné rozložení moci v rodině, 
znejasnění hranic o rolí se všemi d0sledky pro 
vývoj dětí. V populaci přibývó nedospělých otců 
o matek neschopných přizpůsoboval svůj ja
zyk ve prospěch dítěte, zatímco jeho vývojové 
potfeby jsou determinovány biologicky. To 
bývá zdroIem komplikac/ v růstu. 

Je to právě dítě, které po narození promě
ňuje jazyk rodiny. Dospělá matka regreduje 
až na preverbální úroveň s dítětem, aby jel 
dále provázela nově vznikajícím jazykem-svě
tem. Tak vzniká bezesporu intimní prostor ro
diny. V něm se s novým členem odehrává zno
vuzrození jazyka. Rodino ie nuceno komuni
kovat s širokým mimorodinn ým okolím obec· 
nějším jazykem, do kterého zosívó své novo-

tvory. Právě odchy lkami od normy , novotvo· 
ry, novými významy o výkladem smyslu se 
liší Iazyk každé ladnotlivé rodiny od ostatní
ho jazykového prostředí. Celý proces od vzni
kání Iedinečného jazyka dítěte až po obecně 
srozumitelnou feč probíhá živelně v oscilacích 
mezi dvěma polaritami ženského o mužského 
světa. V jedné polaritě nabízí vnitřní svět rodi
ny dítěti akceptován( všeho, co tvoří, a ve své 
druhé polaritě vyžaduje proměňovóní dítěte 
ve prospěch obecnějšího jazyka. Tím postup
ně uvádí dítě do širších světů. Zároveň jej tím 
také chrání před nepfiměřenými nároky do
spělejšího světa, ke kterým dítě ještě biologic
ky nedozrá lo. 

V terapeutickém kontextu nabízíme možnost 
použití tradičních prostfedků rodinné a sys
lemické te rap ie s respektem k proměnám 
o k rozložení mocenských ohnisek v rodinném 
systému, což zvyšuje efektivitu naší práce pře
devším v obdobích separace. Femininní a mas
kulinní s,1y v obou rodičovských postavách se 
projevují v jazykových fenoménech, které lze 
rozpoznávat, o s ohledem na stupeň dosaže
ného vývoIe rodinného systému v separačním 
procesu podporovat nebo tlumit při terapii. 
Efektem bývá mizení psychosomatických pří
znak0 u více den0 rodiny současně. 

Význam jazyka pro vývoj rodinného 
systému 

Máme-li porozumět klin ick é zkušenosti 
s rodinami v tronsgeneročním pohledu, je tře
ba pfijmout pfedpok lad, že ka ždá rodino je 
tvořena liným, vlastním jazykem, Pokud bychom 
poukazovali jen na verbální složku sémantic
kého pole rodiny, těžko bychom někoho o to
kovém tvrzení přesvědčili. Rodiny se na první 
pohled v národním jazykovém prostfedí 
ve slovní zásobě liší jen málo. 

Rozumíme-li však jazyku jako systému kódo
vání, který přlfazuje významy posloupnostem 
událostí, pak vidíme, že verba lito je jen po· 
věstná špičko ledovce, jehož podstatnou část 
pod hladinou nevidíme. Rádi bychom navázali 
na úvahy Romana Jacobsona, který usiloval 
o pochopení fenoménu jazyka ve všech jeho 
projevech. I on ukazoval, že není možné jazyk 
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